
２-1．病院勤務の准看護師調査結果
回答者：病院のみは、434名 (全586名中74.1%)   　

問１勤務先所在地域
147
59
30
91
40
25
35
7

434

問２施設種別

0

50

199

67

121

46

483

問３年齢
無回答 0
７０代 10
６０代 89
５０代 129
４０代 133
３０代 79
２０代 37
１０代 0
合計 477

問４性別
無回答 3
②男 36
①女 444

合計 483

問５准看護師養成所以外の最終学歴
3
0

12
60
22
25

284
66

472

高島圏域
不明

合計

無回答

⑤精神科病院

④病院（３００床以上）

大津圏域
南部圏域
甲賀圏域
東近江圏域
湖東圏域
湖北圏域

⑥大学

⑤専門学校

④高等専門学校

③短期大学

②高等学校

①中学校

③病院（２００～３００床未満）

②病院（１００～２００床未満）

①病院（１００床未満）

合計

無回答
⑦大学院

合計

無回答

0% 精神科病院

10%

300床病院

41%
200～300床病院

14%

100～200床

病院

25%

100床未満

10%

施設種別

無回答

0%

７０代

2% ６０代

19%

５０代

27%４０代

28%

３０代

16%

２０代

8%

年齢

無回答

1%

②男

7%

①女

92%

無回答…
大学

2%

専門学校

13%

高専

5%

短大

5%

高等学校

60%

中学校

14%

大津圏域

147

南部圏域 59
甲賀圏域 30

東近江圏域

91

湖東圏域 40

湖北圏域 25
高島圏域 35不明 7

勤務先所在地



問６准看護師としての通算経験年数（月数は切り捨て）
2
5

60
101
108
84
41
32
31
15

479

問７准看護師を選択した理由(複数回答)
76

10

78

63

27

78

28

205

130

87

782

問８選択時准看と看護師の違いを知っていたか
21

94

368

483

問９准看養成所入学・通学の際の支援等の有無

86

10

21

8

113

70

217

525

「⑥その他」記載内容
3
2
1

1

1

10年～20年未満
5年～10年未満
3年～5年未満
1年～3年未満
1年未満

合計

無回答
50年～60年未満
40年～50年未満
30年～40年未満
20年～30年未満

④通学に便利

③働きながら資格が取得

②早期に就職できる

①就学期間が短い

合計

無回答

⑩その他

⑨病院やハローワークに勧められた。

⑧親や配偶者友人に勧められた

⑦先生や先輩に勧められた

⑥養成所との違いが判らなかった

⑤看護師課程に入学できなかった

④臨地実習中の休暇制度

③勤務先の通学支援制度（通学しやす
い配慮）

②行政団体等の修学資金制度

①病院に修学資金制度

合計

母子支援制度

②知らなかった

①知っていた

合計

⑦全く支援がない

⑥その他

⑤勤務先での准看護師試験対策

県の修学資金貸与制度

半分のみ病院で貸与

個人開業医院で医師会准看護師学校
に通学

命令としての資格取得課程

86

10

21

8

113

70

217

0 50 100 150 200 250

⑦全く支援がない

⑥その他

⑤勤務先での准看護師試験対策

④臨地実習中の休暇制度

③勤務先の通学支援制度（通学し…

②行政団体等の修学資金制度

①病院に修学資金制度

准看養成所入学・通学の際の支援等の有無

76

10

78

63

27

78

28

205

130

87

0 50 100 150 200 250

⑩その他

⑨病院やハローワークに勧められた。

⑧親や配偶者友人に勧められた

⑦先生や先輩に勧められた

⑥養成所との違いが判らなかった

⑤看護師課程に入学できなかった

④通学に便利

③働きながら資格が取得

②早期に就職できる

①就学期間が短い

准看護師を選択した理由

無回答

4%

知らなかった

20%知っていた

76%

看護師と准看護師の違い

50～60年1%

40～50年12%

30～40年

21%

20～30年23%

10～20年

18%

5～10年

9%

3～5年7%

1～3年

6%

1年未満3%経験年数



問１０准看養成所入学・通学の際の支援等の有無現在の雇用形態
23

97

44

319

483

問１１現在の職位
21

10

4

8

440

483

「④その他記載内容」
8
0
0
1
1
0

10

問１２現在の職場部門
21

0

12

20

108

329

490

「⑥その他」記載内容
4

2

1

10

2

1

1

問１３現在の勤務体制
19

41

237

186

483

無回答

③非正規非常勤

②非正規雇用

①正規雇用

合計

無回答

④その他

一般職
臨時職員
パート勤務
副主任

合計

⑥その他

③看護師長

②主任・係長

①スタッフ

合計

記載無し
リーダー

記載無し

ＨＤ（センター）

⑤集中治療室

④救急部門

③手術室

②外来

①病棟

合計

④未記入

看護管理室

腎センター（透析）

放射線科

③夜勤のみ

②日勤+夜勤

①日勤のみ

合計

内視鏡

認知症病棟

8
0
0

1
1

0

0 2 4 6 8 10

記載無し

一般職

パート勤務

「④その他記載内容」

無回答

5%
非正規非常

勤

20%

非正規

9%正規

66%

雇用形態

無回答…
主任

2% 看護師長

1%

その他

2%
スタッフ

91%

現在の職位

その他

4%

救急

1%
手術室

4%
外来

22%

病棟

67%

職場

未記入

4%

夜勤のみ

8%

日勤＋夜勤

49%

日勤のみ

39%

勤務体制



問１４主に誰の指示で業務を行っているか
32

220

259

511

問１５実施していない業務内容

69

63

31

32

41

151

195

95

118

100

116

311

149

57

12

29

28

96

問１６看護師２年課程への進学の希望はあるか
26

6

114

240

76

21

483

問１７勤務先で准看護師対象の研修はあるか
無回答 32
②なし 186
①あり 265
合計 483

未記入

②主に看護師

⑭事故防止と発生時の対
応

⑬退院に向けた援助

⑫院外部門との連携・報告

⑪院内部門との連携・報告

⑩看護過程の展開

⑨精神・社会面のサポート

①主に医師

合計

⑱療養環境の整備

⑰薬品等の搬送

⑯患者の搬送

⑮薬品の取扱い

②静脈注射

①静脈注射等介助と管理

未記入

⑤進学中・または卒業
④どちらとも言えない（わか
らない）

⑧療養上の説明・指導

⑦ＭＥ機器・保育器の管理

⑥モニター管理・Aライン管
理

⑤留置カテーテルの挿入・
抜去

④採血

③皮下・筋肉注射

③希望なし

②希望あり（通信制）

①希望あり（通学制）

合計

32

220

259

0 50 100 150 200 250 300

未記入

②主に看護師

①主に医師

主に誰の指示で業務を行っているか

69

63

31

32

41

151

195

95

118

100

116

311

149

57

12

29

28

96

0 50 100 150 200 250 300 350

⑱療養環境の整備

⑰薬品等の搬送

⑯患者の搬送

⑮薬品の取扱い

⑭事故防止と発生時の対応

⑬退院に向けた援助

⑫院外部門との連携・報告

⑪院内部門との連携・報告

⑩看護過程の展開

⑨精神・社会面のサポート

⑧療養上の説明・指導

⑦ＭＥ機器・保育器の管理

⑥モニター管理・Aライン管理

⑤留置カテーテルの挿入・抜去

④採血

③皮下・筋肉注射

②静脈注射

①静脈注射等介助と管理

現在実施していない業務内容

32

186

265

0 50 100 150 200 250 300

無回答

②なし

①あり

勤務先で准看護師対象の研修はあるか

未記入

5%
進学中

1%

どちらともいえ

ない
24%

希望なし

50%

通信制あり

16%

通学制あり

4%

進学希望



１７－２） ありの場合、希望したら受講できているか

14

9

81

161
265

１７-３) 希望しても受講できない理由
5 「④その他」記載内容

1 1

3 2

2 1

11 1

問１８施設外での准看護師対象の研修に希望したら受講できているか
87

37

161

198

483

１８－２）③の場合希望しても受講できない理由
21 ⇒ ⑤その他の記載内容
1 3
6 4
5 1
6 3

39 5

3
1
1

問１９看護師の資格を取得して働き続けるための条件、体制
169

145

63

73

55

214

119

175

157

126

179

254

1729

②まずまず希望通りに受講
できる

①希望通りに受講できる

合計

④その他

③看護師が優先 記載無

未記入

③希望しても受講できない

未記入

③希望しても受講できない

②まずます希望通りに受講
できる

①希望通りに受講できる

合計

②研修までに業務が終了し
ないため

業務、勤務、他の研修の
ため

①上司の判断 家庭の事情

合計 研修の有無が不明

①上司の判断 家庭の事情

合計
研修を知らされていない・詳しく分から
ない
高齢・年齢のため

受講経験がない 

⑤その他
④施設として施設外研修は不
可

記載無し

③看護師が優先 （自ら）希望していない
②研修までに業務が終了しないため 委員会の方が優先されている

①働きながら進学できる体制

合計

⑦範囲に学校がある

⑥行政や団体等の修学資金

⑤減給にならない制度

④自施設の修学資金以外の経
済支援

③自施設の修学資金貸与制度

②休職制度

体調の問題のため

⑫通信制の修業年限の緩和

⑪２年課程進学を目指す准看
向けの研修

⑩施設外での工夫や配慮

⑨施設内での工夫や配慮

⑧施設内での研修の開催

14

9

81

161

0 50 100 150 200

未記入

③希望しても受講できない

②まずまず希望通りに受講できる

①希望通りに受講できる

ありの場合、希望したら受講できているか

169

145

63

73

55

214

119

175

157

126

179

254

0 50 100 150 200 250 300

⑫通信制の修業年限の緩和

⑪２年課程進学を目指す准看向けの…

⑩施設外での工夫や配慮

⑨施設内での工夫や配慮

⑧施設内での研修の開催

⑦範囲に学校がある

⑥行政や団体等の修学資金

⑤減給にならない制度

④自施設の修学資金以外の経済支援

③自施設の修学資金貸与制度

②休職制度

①働きながら進学できる体制

看護師の資格を取得して働き続けるための条件、体制

未記入
18%

できない
8%

まずまずできる…

できる
41%

施設外の研修受講


